

甬潮货

系列报道⑦

这款「三合一」小家电满足你的味蕾 切蔬菜、榨果汁、做冰激凌

走进位于镇海澥浦镇的宁波需宸电器有限公司产品展示室，橱柜上摆满了榨汁机、切菜机、搅拌机小型家用电器，琳琅满目。其中一款长20厘米、宽10厘米、高15厘米左右的家庭食品加工机，吸引了记者的目光。

记者 沈孙晖
通讯员 徐婕 戴旭光

“别看这款食品加工机个头小，功能运用上却是个‘多面手’，是我们公司的热门款哩。”公司总经理高益崧自豪地说，市面上的榨汁机、切菜机等大多功能单一，但需宸公司研发的这款食品加工机实现了“三合一”：能切菜、能榨果汁，还能做水果冰激凌。

据悉，需宸公司主要从事多功能榨汁机、搅拌机、切菜机等小型厨房家电的研发、制造和销售，产品全部出口，去年销售了约80万台，销售额约1亿元。

这款“三合一”家庭食品加工机的研发灵感，源自一名法国客户。高益崧告诉记者，4年前，这名客户提出要求，希望需宸公司研发一款兼具榨柳橙汁和磨刀功能的小家电。虽然这笔业务最终没谈成，但多功能合一的想法启发了高益崧。

于是，他以公司生产的家用冰激凌机为“母本”，在机器上进一步开发切菜和榨果汁的功能，设法将原本三个独立的机器合而为一。



“三合一”家庭食品加工机。(沈孙晖 摄)



工作人员用“三合一”家庭食品加工机切胡萝卜。(沈孙晖 摄)

要在一台小家电上实现三种功能，就要在装有电机的主机上组装不同类型的部件。这要求各功能部件必须通用配合，传动部分要匹配。高益崧和公司研发团队画好图纸，请人设计好机器外形，通过3D打印做出样机，然后投入测试。“比如传动部分配合不好，机器切菜就不太顺畅，我们不断调整改进。”他告诉记者，这款机器研发花了半年左右，相关模具也全部重新开，研发投入约60万元。

“三合一”家庭食品加工机有多好用？眼见为实。该公司员工特意拿来一根胡萝卜，放入专门切片用的模型中，打开机器开关，一片片厚薄均匀的胡萝卜片顿时依次落入盘里。“光机器的切菜功能，我们就配备了切片、切丝、切条、切块等5套模型，可以装卸更换，以满足不同菜品对刀工的需求。”高益崧介绍。

目前，该家庭食品加工机的榨汁功能主要是榨柳橙汁、柠檬汁等：将对半切开的柳橙或柠檬

摁在快速旋转的部件上，向下挤压，新鲜的橙汁、柠檬汁便流淌入底盘，而挤落的水果残渣会被隔层挡住。“做水果冰激凌时，要先将水果冰冻12小时，取出后切块，混合奶油放入机器，用配套的工具一按，冰凉可口的冰激凌就会呈条状挤压而出……”对于这款产品，高益崧如数家珍。

据悉，“三合一”家庭食品加工机面世后，其简约的外观、优质的功能，受到国外采购商青睐，已成为国际知名超市Lidl、Aldi的“座上宾”。去年，这款小家电出口20万台左右，质量投诉率几乎为零。这样亮眼的成绩，证明了中国优质产品在世界上的竞争力。

目前，需宸公司已拥有上千家国外客户。“虽然海外市场受到疫情影响，但我们不会停止创新的步伐，每年我们会投入约500万元用于研发开模，生产各类新型小家电。”高益崧说，现在公司还有两款新产品正积极开拓海外市场：一款是真空米桶，能自动将桶内真空度维持在12帕左右，保鲜的同时能保障大米不会长虫；另一款是配备了红外感温器的玻璃杯式搅拌机，能将加温搅拌后的营养食物，温度保持在口感最舒适的50℃。这些产品均受到了国外用户的好评。



扫二维码登录
雨派参与
评论抽奖

因地制宜 章水打造“一村一品”共富样板

基层治理创新

记者 陈朝霞
通讯员 张昊桦 柯荣耀

近日，在海曙区章水镇章溪村400平方米的自动化大棚内，1.2万株从宁波市农科院引进的省优西瓜品种——黄瓢瓜“兰芯”小果型西瓜苗茁壮成长，西瓜将在国庆节前上市，正好弥补普通西瓜上市后的空档期，村党总支书记周红伟对这一“共富西瓜”项目充满憧憬。

章溪村引种“共富西瓜”，是地处四明山区的章水镇充分挖掘18个村的优势，推出“一个建制村、一件特色农产品”的缩影。截至目前，该镇通过“两非”综合整治、空地流转整理等方式，累计盘活土地2000余亩，并引导村集体、专业合作社、种植大户、第三方经营单位开展特色农优产品种植及开发，打造“一村一品”共富样板。

资金支持一小步，产业转型一大步。“共富西瓜”项目离不开中央和省级财政扶持村级集体经济专项奖补资金（下称专项奖补资金）的支持。（周红伟告诉记者，该村两委商定开展“共富西瓜”项目建设后，章水镇党委就主动帮助申请了50万元专项奖补资金，解决了购置安装自动化大棚、土地流转、购买种苗等方面的资金需求，缓解了村集体经济压力，大大增强了村民们的信心。

同样受益于50万元专项奖补资金支持，章水镇最偏远的里梅村流转了40亩土地，种植了近十亩品种的高山蓝莓，借助高海拔地区气温低，蔬果成熟期较晚错峰上市的优势，迈出产业转型的步伐。今年该村蓝莓试销，收购价达到每

公斤200元。

凸显生态优势，培养特色产业。章水镇多数村海拔500米以上，这些高山村生产的农产品品质好，市场接受度高。今年，杖锡村借助“两非”整治契机，种植了400亩高山玉米，7月底，糯、甜、鲜的玉米一上市便供不应求。村党总支书记王继森透露，村里成立了多个农产品专业合作社，将推进规模化种植，全力打造高山糯玉米等优质农产品。与杖锡村毗邻的燕麻村则选择引进第三方——宁波润禾农业有限公司，今年投入300余万元，首批试种70亩松茸，目前正在搭建大棚。“燕麻村生态优势显著，规模化种植的松茸接近野生品质，可满足市场对于产品数量和质量的需求，我们对项目的发展充满信心。”润禾公司总经理陈勇泉说，这一项目完成后，可为当地提供60余个就业岗位，也能进一步带动村级产业发展。

“持续加强农优产品的培育与选择，是打造‘一村一品’的关键。”章水镇相关负责人表示，该镇加强与农科院等专业机构的沟通，帮助各村因地制宜选取适合本地种植的品种，如李家坑的草莓、童皎皇菊，同时全力破解种子毒化难题，推动品种迭代升级，如将镇特有产品花旗芋送至青海进行育种。截至目前，章水镇18个村已形成特色农优产品31种。

农产品产得出、产得好，更要卖得出、卖得好。为了拓宽农产品销售渠道，章水镇还积极发挥乡村振兴投资发展公司的作用，搭建平台，链接农户和顾客，助力优质农产品销售；同时依托海曙区区域公用品牌“南塘河”、线上APP“未来农场”等，让更多高山农产品变为山区“共富果”。



村民在尖棚里种西瓜秧苗。(张昊桦 陈朝霞 摄)

“一长三员” 福明做好基层治理“针线活”

记者 王博
通讯员 李波 褚燕玲

“刘奶奶，您的蔬菜来了，看看对不对胃口……”9月3日中午，鄞州区福明街道福明家园社区组织“一长三员”上门服务，网格员樊翌荣为八旬老人刘益芬送来一大袋新鲜蔬菜等物资。

福明街道“一长三员”，指的是网格员和微网格员、信息员、墙门组长。网格员由社区专职人员担任，微网格员由在在册党员担任，信息员和墙门组长主要为社区居民志愿者。

福明家园社区是一个以集中安置拆迁农民为主的社区，老年人多、外来租户多。当天，风大雨大，道路湿滑，社区党委书记王薇带领“一长三员”分赴11个网格，为高龄老人、独居老人和残疾人提供上门服务。在刘益芬老人家里，网格员樊翌荣不仅送来了老人爱吃的丝瓜、青菜和西红柿，还贴心地准备了大米、食用油等应急物资。

在与福明家园社区一路之隔的碧城社区，“一长三员”广受好评。碧城社区成立于2007年，由5个小区组成，是典型的农村安置型社区，有居民2800余户，老年人多、外来租户多。“一长三员”长期活跃在8个网格36个微网格中，在开展防疫宣传、助力文明典范城市创建、关爱“一老一小”特殊群体等方面，发挥着积极作用。碧城社区党委书记孙丹玲说。

去年，碧水和城小区启动微改造，雨污分流、外立面防水、楼道粉刷……改造项目细碎。其间，王善道等几位有工程背景的“一长三员”，每天主动到施工现场，查看工程进度、巡查施工质量，传达居民的意见和建议，并通过现场交流、例会制度等多种形式做好监督工作。

位于东部新城核心区滨江社区也是福明街道“一长三员”精

细化治理的一个缩影。该社区楼宇多、企业多、白领多，人员流动性大。最近余姚疫情发生后，社区“一长三员”火线上岗，排摸数据、汇总信息、上报街道、反馈信息、后续跟进……“网格精细化划分后，大家各取所长、优势互补，不仅提高了工作效率，而且更全面有针对性地服务不同业态的群体。”江城社区党总支书记陈建寅说。

相比传统意义上的网格员，福明街道“一长三员”服务基层的范围更广、力度更大、效果更明显。这背后主要有两大原因：一是很多地方社工担任网格员，既要入户服务居民和企业，又要管理社区条线工作，容易导致管理粗线条；二是网格员要完成“发现问题、上报问题、处理问题”全流程，难免疏漏问题。

“现在运行机制‘报办分离’，网格员只管报送，后续问题根据紧急难易程度，由社工、街道甚至区级部门解决。”福明街道相关负责人说，统计显示，今年5月以来，网格员累计上报各类事件近4万起，同比增加14倍。据介绍，自今年被列入全市基层治理提升唯一试点街道，福明街道不断探索基层治理的“福明解法”，已设立了113个网格、498个微网格，覆盖辖区13个社区、16个股份经济合作社、84幢商务楼宇，切实将治理触角延伸至街巷、楼栋等最小“作战单元”。



台风期间，网格员樊翌荣给八旬老人刘益芬送上门蔬菜。(王博 李超 摄)

江北最后渡口上，摆渡人坚守乡愁

记者 黄程 通讯员 庄源

台风过境，渡口停航，半浦渡口的摆渡人严国华终于得以休息几天。一般情况下，他每天“早5晚7”，全年无休。

半浦渡，位于江北慈城镇半浦村，是一个历史悠久的古渡口。这里曾经熙熙攘攘，如今已是冷冷清清，但半浦村村民将它视为生活中最重要的一部分。

随着城市的发展变迁与一座座跨江大桥的落地建成，江北辖区5个渡口中的4个已经停用，目前正在用的仅剩半浦渡口一处。半浦渡口古称“鹤浦古渡”，



严国华在半浦渡口摆渡。(庄源 黄程 摄)

位于半浦村最南端，连接着慈城半浦村与海曙高桥镇，因江对岸工厂较多，乘坐渡船早出晚归是半浦村村民最便捷的过江通勤方式。

清晨5点钟，严国华走到半浦古渡口，简单收拾一下渡亭，检查渡船情况后，开启了他一天的摆渡人生活。

严国华是土生土长的半浦村村民，年轻时就与船为伴的他，先后开过货物运输船、砂石船。2018年，严国华加入了半浦渡摆渡人的队伍，刚加入时，一共有三名渡工。随着前辈渡工陆续退出，到今年3月，严国华成为半浦

古渡口唯一的摆渡人。“一个人摆渡，早5晚7全年无休，还是很累的，但是村民们每天过江离不开我，所以我选择了留下来，守着渡口与船。”严国华说。

一双手套、一副遮阳镜、一台便携式小风扇，是严国华夏日渡船的常用“装备”。62岁的他笑称自己“身体贼嗜好，一点问题都没有。”村民登上船后，渡船缓缓驶出，在严国华的操控下，渡船稳稳地行驶在江面上，“开船，我很在行，保证把乘客安全送到对岸。”到今年足足有40年船舶驾驶经验的严国华自信满满。

“哒哒哒”的马达声响彻在200米宽的姚江江面上。严国华的渡船一次最多能载12人，平时只要有有人在等，他就会渡一次，船速虽然不快，但是他能保证折返一次不超过8分钟，不会让岸上的人等待太久。

“天天重复同一件事，很无聊吧？”面对这样的问题，严国华摆手说，他从小在半浦村长大，对村子和渡口有着浓浓的乡愁，虽然上了年纪，但能够发挥余热，为村民做点事情，他心里十分平静。

白天，严国华运送过河的人，待到夕阳西下，他便系好船，回家休息。“我家就在渡口旁边，每天来回很方便，来往乘船的人大多熟识，他们基本上知道

我每天中午会抽半个小时回家吃饭。”日出而作，日落而息，一次次驶出与靠岸，无声地记录着他的摆渡生活。

渡亭与渡船的日常维护，严国华自己就能搞定，“忙的时候，我老婆也会过来帮忙搭把手。”严国华说，因渡口有上级拨款补贴，除每月给村里缴纳承包费用外，他的收入还是比较可观的。

今年以来，江北区大力推进姚江历史文化长廊线的相关建设工作，通过河道整治，不断扮靓着姚江沿岸的美好风光。空闲的时候，严国华会站在江岸，边欣赏姚江景色，边感受渡口带给他的力量。

古渡之上，水波依旧，天低江阔，岸上还有残存的古老灯柱，默默见证着半浦古渡的沉浮兴衰。就是这个渡口，记录了一代代摆渡人和乘船人的青春与记忆。

“我希望渡口尽可能地多存在一段时间。”虽然严国华不知道半浦渡口未来的命运如何，但他会一直守候着，用渡船为乡邻搭起一座“移动的桥”。



身边人 身边事